

能源“一张网”伴您一冬暖

济南能源集团圆满完成2021-2022年采暖季供暖任务

春分已过,大地回暖。3月23日零时,2021-2022年采暖季正式落下帷幕。

作为供热“一张网”整合后完整运营的首个采暖季,按照市委、市政府双气保供专题会议部署要求,济南能源集团站在讲政治、保民生、促和谐的高度,抓重点提升能源保障能力,抓安全确保供热供气万无一失,抓服务用心用情提高供热质量。通过能源保障科学决策、调度体系高效运转、气煤联动协同保供、突发事件应急处置、联网联供互为补充、深度减排助力冬奥、曹范LNG精准调峰、智慧大脑海量分析,济南能源集团上下一盘棋、全员一条心,面对能源价格上涨和异常严峻的供应形势,经受住了数次降温寒潮和上游热源突发故障等考验,向全市人民交上了一份满意的民生答卷。

群众利益无小事,我为群众办实事。更有温度、更具质感、更显智慧的能源“一张网”,让百姓持续感受暖帖的暖意。

寒潮将至 温暖自来

连续五年延长供暖顺民意

这是更有温度的一个采暖季。关注民生,念民之所忧,济南能源集团按照市委、市政府部署安排,提前启动供暖热调试,延长供暖抵御“倒春寒”,惠及济南市城区170余万用户。

自济南能源集团成立以来,充分发挥“一张网”优势,气煤联动保民生,经历了“最长采暖季”“最冷采暖季”“最贵采暖季”考验,用扎实工作赢得了百姓信赖、政府信任,用实际行动为“人民至上”的价值理念写下了温暖的注脚。刚刚结束的采暖季,济南能源集团坚持以人民为中心的发展思想,始终把民生温暖放在首位,打通断点实现供热“一张网”东西贯通,完成194座老旧自管站改造;克服能源成本显著上涨等不利因素,建成投产济南曹范LNG调峰储配站一期项目,气煤联动确保能源供应安全、充足有保障;推出96969服务专线,借助ERP“智慧大脑”科学调度千余名供暖、供气管家,为用户提供24小时优质“温心”服务……

同样为百姓津津乐道的还有“弹性供暖”政策的连年实施。去年11月5日,为抵御来势汹汹的寒潮,济南能源集团按照市委、市政府工作要求,正式启动供暖热调试。在采暖季结束前,我市连续第五年推迟中心城区停暖时间,保障低温天气和常态化疫情防控形势下群众用热需求。

“在这个‘倒春寒’的时节,延长供暖时间看似是一件小事,但很关键。”在领秀城社区居民刘先生看来,它提升的不仅是室内温度,也是百姓心中的温度,更是民生温度。“政府延长了供暖时间,也不收取延时的费用,这就是实打实地为民办实事,实实在在的民生福祉。”

气煤联动 低碳运行

用“能源绿”守护“冬奥蓝”

这是更具质感的一个采暖季。注重民意,行民之所盼,济南能源集团燃气热源应启尽启,深度减排低碳高效



济南能源集团气煤联动、双气保供举措获百姓点赞。

运行,用“绿色能源”护航“冬奥蓝天”。

面对持续的低温和“冬奥蓝”保障要求,济南能源集团提高政治站位,树牢大局意识,在保障供暖的前提下,气煤联动确保绿色智慧供热供气,奏响民生保供和绿色低碳“最强音”。北京2022年冬奥会和冬残奥会期间,济南能源集团燃气热源应启尽启,全面启动45台燃气锅炉及148处新能源热源单位,将清洁热源输送到千家万户,所属企业用气量较去年同期增近110万立方米。为此,济南能源集团充分利用高压管网现有调峰容量,提高曹范LNG调峰储配站气化外输量,使单日气化外输量首次突破100万立方米,并克服上游天然气销售价格正处于峰值的不利因素,不计成本统筹调度增量气源,确保燃气安全稳定供应。

清洁供暖,一头连着百姓冷暖,一头连着蓝天白云。济南能源集团心怀“国之大者”,进一步提高清洁燃煤热源环保设施效率,按照自主减排方案下限控制指标运行,确保排放指标在超低排放基础上再降20%-50%。济南能源集团还与气象部门联动,合理调配热源负荷,持续进行深度减排,同时加大脱硫剂、脱硝剂用量,确保所有燃煤热源环保设施高效运行,以实际行动践行“为生态更文明,让生活更美好”的企业使命。

精准控温 “数”赢未来

智慧赋能开启高质量发展新篇

这是更显智慧的一个采暖季。顺应民心,办民之所需,济南能源集团打造能源供应“智慧大脑”,全部业务流

程线上覆盖,用科技为双气保供赋能增效。

“十四五”是济南能源集团加快推进数字化转型、强化“智慧能源”建设的重要之年。济南能源集团自主搭建全国同行业首个全产业链ERP(企业综合资源管理系统),集热力、燃气、路灯数据采集、数据展示、曲线展示和历史数据查询于一体,与集团业务实现全面融合、深度融合,为能源保供带来更为科学高效的运行方案,为泉城百姓带来更为“温心”舒适的供热体验。

春节假期,值班人员通过ERP发现上游热源供热负荷突然降低。为保障千家万户的温暖不受影响,济南能源集团根据ERP负荷预测功能分析计算出所需热源负荷缺口,启动轻量化热源厂、华山热源厂2处备用热源,并通过供热“一张网”动态调整等应急措施,将水屯北路片区切换至北郊热电厂运行,保证热源不间断、温暖不打折。同时,通过ERP“智慧大脑”自主调节功能,依托供热参数监测、实时气象预报与用户室温监测功能,密切跟踪供暖动态,对热源、管网进行工况优化,科学有效指导运行。

山水万程,步履不停;征途漫漫,惟有奋斗。停暖之日也是济南能源集团下一采暖季各项准备工作开始之时。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标,全体能源人将切实当好落实好新时代中国特色社会主义思想的排头兵、“能”先锋,让“一张网”持续提质增效,让百姓感受“能源温心”,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(本报记者 鲁靖)

我市金融运行稳定

2月本外币贷款增加180.9亿元

本报3月23日讯(记者 周芳 通讯员 李红云 刘鹏)记者昨天从人民银行济南分行营业管理部获悉,今年2月份济南市金融运行稳定,本外币贷款增加180.9亿元,本外币存款减少95.3亿元。

据统计,2月份本外币贷款增加180.9亿元。2月末,济南市本外币各项贷款余额24067.2亿元,同比增长12.5%,比上月降低0.4个百分点。余额较年初增加753.9亿元,同比多增79.8亿元。分币种看,人民币贷款较年初增加752.1亿元,同比多增60.6亿元,外币贷款较年初增加1.6亿美元,同比多增3亿美元。分部门看,住户贷款较年初增加51.1亿元,同比少增59.9亿元,企(事)业单位贷款较年初增加712.3亿元,同比多增153.5亿元。

2月份本外币存款减少95.3亿元。2月末,济南市本外币各项存款余额23473.9亿元,同比增长9.5%,比上月降低0.2个百分点。余额较年初增加36.9亿元,同比少增326.2亿元。分币种看,人民币存款较年初增加30.2亿元,同比少增332.2亿元,外币存款较年初增加1.6亿美元,同比多增1亿美元。分部门看,住户存款较年初增加468.1亿元,同比多增33.6亿元,非金融企业存款较年初减少129.7亿元,同比多减43.3亿元,广义政府存款较年初减少296.2亿元,同比多减243.6亿元,非银行业金融机构存款较年初增加12.4亿元,同比少增28亿元。

市地方金融监督管理局发布公示

11家典当企业逾期未取得经营许可证

本报3月23日讯(记者 袁家熙)近日,济南市地方金融监督管理局发布《关于对逾期未取得经营许可证典当企业的公示》,共有11家典当企业逾期未取得经营许可证被公示。

公示称,根据中国银保监会和山东省地方金融监督管理局工作要求,办理登记注册的典当行需要在领取营业执照后30日内向地方金融监管部门申请《典当经营许可证》。对规定期限内未提交申请或未被批准的典当行劝导其变更名称、业务范围或者注销,对拒不配合的,依法向社会公示。目前,经劝导仍有部分企业没有达到上述监管要求。现将逾期未取得经营许可证的典当企业名单(第三批)予以公示,公示时间为3月22日至3月31日。

这11家企业为:山东豪丰典当有限公司,中隆典当行(山东)有限公司,山东富鸿典当有限公司,山东路泰典当行有限公司,山东华盛典当有限公司,山东礼江典当行有限公司,中民典当行(山东)有限公司,华商典当行(山东)有限公司,泰荣典当(山东)有限公司,华佳典当行(山东)有限公司,千业典当(山东)有限公司。

特别报道

来了! 迪拜世博会点燃 济南时刻

魅力济南,泉映世博。3月23日下午,2020年迪拜世博会中国馆“山东活动周·济南日”开幕式暨济南—中东经贸文旅推介会在网上举行。在被誉为世界经济、科技、文化“奥林匹克”盛会的世博会舞台上,济南举办了“济南—中东”经贸文旅推介会、“魅力济南”(中东)线上对接洽谈会等一系列主题活动,多种渠道宣传推介这座底蕴丰厚的历史名城,向世界传递“济南声音”,与世界共享济南发展机遇。

充满机遇的魅力之城

国家战略汇聚叠加

在活动中,济南华侨城实业有限公司与阿联酋海外旅业集团签约,力促两地旅游市场开放合作;山东聚匠网与阿联酋中华文化语言中心签约,丰富两地文化交流;济南市贸促会与阿联酋山东商会签约,通过共建商贸平台等形式,为济南与中东地区搭建经贸桥梁;山东中外人才发展有限公司与迪拜Dragon商业经纪公司签约,加强两地人才交流力度。

在“魅力济南”(中东)线上对接洽谈会上,山东舜建设集团、山东万兴食品有限公司、迪拜多种商品交易中心等两地企业进行推介,阿联酋、阿曼等国26家企业与34家济南企业线上“一对一”精准洽谈。

济南的魅力响彻世界。正如富吉拉工商会总干事苏尔坦·阿尔辛达西在致辞中所讲:“山东省是中国的重要经济大省,地理位置优越,扼守古今贸易通道交汇处,济南作为省会城市,从古至今一直为山东省发挥着重要作用,已经成为中国重要的经济文化和物流中心。”

在黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略中,济南的区位优势、政策优势明显;国务院批复的798平方公里的新旧动能转换起步区,可以全面复制自贸试验区、国家级新区、国家自主创新示范区和全面创新改革试验区的经验政策,进一步增强了济南发展的活力与潜力;再加之“强省会”战略加持,济南争创国家中心城市、省市一体化推进济南加快发展,济南迎来历史上最好的发展机遇,已成为跨国公司、知名企业竞相涌入的投资热土,越来越多的企业在发展版图上“标注”了济南,在



项目投资中“选择”了济南,在深入合作中“认可”了济南。

务实合作的开放之城

对外贸易通道顺畅

改革开放是时代的主题,也是当代中国的鲜明标识。历史上的济南,曾在1904年自开商埠,开创了在中国近代内陆城市对外开放的先河。今天的济南,深刻把握“只有坚持开放合作才能获得更多发展机遇和更大发展空间”的核心要义,积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,加快打造新时代对外开放新高地。

济南市商务局局长孙战宇在推介济南市对外贸易合作机遇时表示,近年来,随着我市国际化、便利化的现代经贸合作体系不断完善,我们与世界各国的经贸往来日趋频繁,与中东地区的经贸合作也是成果丰硕、亮点纷呈。2021年,我市对中东地区开展进出口业务的企业达1582家,累计实现进出口额97亿元,同比增长60.6%。截至2021年底,累计在阿拉伯联合酋长国设立企业(机构)11家,实际投资近1亿美元。

济南是“一带一路”的重要战略支点、新亚欧大陆桥经济走廊的主要节点、中原和西

部腹地出海东亚的重要通道。中欧班列开行总数居山东首位、全国前10位;济南空港口岸进出口货物1.96万吨,济南机场开通国际客运航线23条、国际货运航线3条,积极搭建“空中丝绸之路”。济南小清河即将通航,董家陆港马上通车,货源航线在不断增加,济南港与遥墙国际机场之间还会建一条临空大道,“陆路通道”“河海通道”“空中通道”全面贯通,为济南不断深化贸易合作提供了广阔空间和坚实基础。

积淀深厚的文化之城

济南文脉源远流长

海右名郡、天下泉城。济南南依泰山、北跨黄河,拥有山泉湖河城浑然一体的独特自然禀赋,是享誉天下的著名泉城、“山水圣人”中华文化轴线上的重要节点和旅游线上的核心城市,也是中国历史文化名城和“东亚文化之都”。

济南市文化和旅游局副局长闫险峰在推介中提到,济南开放包容,在对外文化交流方面高度重视,文化“走出去”的步伐持续加快,建立东亚文化研究智库、“东亚文化之都”城市新媒体联盟、亚洲剧院艺术交流联盟等多个常态化国际文旅交流平台;2019年12月在荷兰成立了首家“海外文旅交流驿站”,随后,在



日本、韩国、德国等国家建立10个“济南海外文旅交流驿站”。

随着“一带一路”建设的推进,中东地区和国家成为济南重要的贸易伙伴,也是文化济南交流合作的重要地区。山东出版集团及所属出版单位在迪拜合作设立了“中国(尼山)书架”,山东师范大学成立了中东研究中心,贯彻国家“一带一路”倡议,为我国与中东国家的合作建言献策。

国际化营商环境建设的标杆之城

政策精准服务贴心

“我希望能更多的为济南作出更多的贡献,也希望更多的外国朋友来美丽的济南学习、投资。”在济南生活了10年的中商人,山东中外人才发展有限公司总经理亚当(Adam)点赞了济南优越的营商环境。

济南聚焦建设黄河流域对外开放门户,依托新旧动能转换起步区、自由贸易试验区、跨境电商综试区、综合保税区等高能级开放平台,推出“打造对外开放新高地40条”等一揽子政策措施,在跨境贸易投资、资金流动等方面全方位对接国际经贸规则,吸引了来自15个国家和地区的80多家世界500强企业投资落户。



阿布扎比港口集团首席执行官穆罕默德·朱玛·阿尔·沙米斯致辞。



富吉拉工商会总干事苏尔坦·阿尔辛达西致辞。

济南出台“加快民营经济高质量发展30条”“总部经济发展10条”“现代金融产业发展9条”“人才新政30条”“自贸试验区金融改革20条”等优惠政策,推出跨境投资双向开放、跨境人民币资金池等业务;聚焦服务企业“全生命周期”,济南创新推出“进一步改善营商环境10条措施”,打造企业版“12345”,实现涉企服务“一口办理”、涉企事项“100%容缺办理”、黄河流域“跨省通办”。

“积极参与迪拜世博会是提升济南国际知名度的重要契机,市委、市政府高度重视。济南第一次以‘城市日’的形式登上世博会的舞台意义重大、影响深远。”作为“济南日”活动牵头单位,济南市贸促会会长张喆表示,济南市贸促会的主责就是促进济南与世界各国各地区经贸文化往来,作为民间经贸大使,市贸促会将充分用好世博平台资源,再接再厉,推动“济南日”签约项目落地开花结果,务实推动济南与中东地区合作,向世界展示泉城济南的机遇和活力,拓展济南与世界各地区的经贸文化交流合作。

据了解,2020年迪拜世博会将于3月31日闭幕,在本届世博会闭幕之后,我市还将在5-6月举办“魅力济南”(中东)汽车零部件对接洽谈会和“魅力济南”(中东)升降平台及装备对接洽谈会,不断扩大济南与中东地区的交流合作水平。(本报记者 王瑞红)